

東京校友歡宴方賢齊學長記盛

王樹芳

本年八月下旬，工業技術研究院院長方賢齊學長率團來日本考察日本資訊工業，停留一週，收穫甚豐。並與日本情報（即資訊）處理開發協會商洽技術合作事宜，順利完成，為母校交大爭光，殊堪欣賀。

方學長九月一日返國，臨行前，旅居東京之交大學友學嫂們特設宴歡敘，藉此同慶母校復大紀念。這次參加者有年逾八秩的王成志老學長、多年為旅日交大同學會服務的幹事宋廷權學長、朱文元學長、盛毓郵學長、丁世騏學嫂惟柔女史及內子朱耀真與本人共七人。席設盛學長主持之新亞飯店。該店擁有蘇州名廚主炊蘇常佳餚，大快朵頤。其小籠包餃，名馳東瀛，校友來日，不妨一試。

聚餐時特攝影誌盛，承友聲編者刊登本期封面，影中人介紹如次：

朱文元	盛毓郵	王樹芳	宋廷權	(右起)	立者
丁惟柔	朱耀真	王成志	方賢齊		坐者

席中，人位捐贈友聲基金美金廿元，共美金壹百四十元，聊表心意。

又盛毓郵學長通訊處為日本105東京都港區芝大2-3-2新亞飯店，電話(03) 434-0005，請編列新同學錄。目下旅日校友甚少，尚有鄧津梁、鄧昌祚兩位學長，不在東京，未能邀集，今後當加強聯繫，時常聚會，共為臺灣及母校效力。

再談易經

陳廣沅

一九七五年「談談易經」出版後，自覺內容蕪雜，未盡如意。一九七七年另寫一篇論文，名「學易一得」在商務印書館「東方雜誌」一九七八年一、二兩月份陸續發表，但讀者須至閱兩文方能得其全豹。每擬將兩文精華薈集成「談談易經增訂本」；並將原文錯誤者改正，不清楚者重寫，未經說明者再加解釋，務使讀者能一氣讀完，不生扞格，唯此心願尚未實現。

我中國文化確有其獨特之價值。偉大中國自給自足自立自強者四千年；祇有過去百年為歐西武力所箝制，為科技文化所懾服；我們這一輩就剛剛生在這百年之中，不知不覺就養成了崇洋自卑心理。最近二三十年來中國人在臺灣大顯身手，無論集體個人皆有建樹。科學工業方面除在國內有所建樹外，僑外華人在各方面樹立基礎與其本國人競爭，方知中國人之本質優良，能力高強，不遜於任何民族。四千年前我們的老祖宗即有易經八卦之發明與發現，豈徒然哉。科技文化既為中國文化所吸收，衝突醞釀自成一種新文化，有「自立立人，自達達人」之崇高道德與能力，而無自私害人之流弊，中國人之文化將光芒遠射，睥睨四方而無庸自餒。

但環觀宇內，各國全民生產總量〔GNP: Gross National Product〕與人口總數之比值可得而言者。一九七八年美國每人之生產量約為一萬美元，臺灣約為一千二百美元，大陸中國則約為四百元（據陳雲在北京人民大會堂報告：中共1978全民生產總量為360 Billion. 見 Time, July 16, 1979, P. 43 以九億人口除之，得上數。）美、臺、中共之比值約為二十四與三與一之比；即美國每人所產為臺灣之八倍，為大陸中國之廿四倍；亦即臺灣為大陸中國之三倍。中華民族之前途無量，但較吾人所期望之目的尚甚遼遠。凡我國人，仍宜加倍努力以增產。

在另一方面講，科技文化全恃能源。美國人臺灣人生產較高者，所用能源較高而非因其每個人之生產力較強也。歐西人發現煤與汽油之能源較早，於是盡量運用以奴隸世人。邇來能源漸竭，列強乃受制於向被蹂躪之奴隸。一旦能源告罄，生產力大減，一切武器失效，科技文化滯進，所有人類皆處於「無」（“Have Not's”）之地位，那纔是真正平等之境界。其原來文化根柢較厚者如我中華民族必能與自然合作而生活優越；我信中華民族在此境界之前途必更光明而無疑。為今之計，中國全國應運用全力尋覓能源或拼命研究新能源；有能源則生產力自然增加，所謂科技學問吾人已有經驗並不難取得。易曰「其亡其亡，繫於苞桑。」其斯之謂歟？

聊天散篇之五

人際關係的疏離感——種族歧視這句老話

——為現在或將要留學國外的同學進一言——

陳 蘭 蓀

在 最近的四分之一個世紀，舉世人士對中國人的神秘感，及其引起的誤解逐漸在消失，加以臺灣在同一時期由各方面飛躍的進展，並且中國的文化、傳統，漸受世人瞭解與欣羨。這個當口，中文的報章雜誌，及在留學生的言行上，仍瀰漫着「人家看不起我們」這種情緒，常使我大惑不解。筆者大半生居住國外，對人家看不看得起我們這問題自問有第一手的感受，因此這次的聊天，就拿這做一個題目，謹獻給現正在學的年輕學友之前。

筆者到美國來，是受一家棉業公司之聘，看看這公司屬下四月管理失當、危如疊卵的紡織廠，有沒有挽救的辦法。這家公司的老闆是成年後才移民美國的德國人，仍保存着濃厚的德國味，認真、嚴格、精明、暴躁。手下的工作人員，沒有一個不怕得他要命。我抵達 Hallettsville 土工，好心的同事，紛紛給我「豁令子」要我在老闆前講話小心點，犯不着「薄言往訴，逢彼之怒。」到職之後，新蓋毛廁三日香，沒有什麼，跟着公司就派我到分散在德州各處的廠裏去看看，每廠住幾個禮拜，收集資料，回總公司作視察報告。這幾個廠的情況，實在是糟得一塌糊塗。我在這報告裏，應採什麼態度，做和稀泥的和事佬呢？還是做鐵面無私的包公，煞費躊躇。我想了又想，決定採取後者。據我當時的估計，這樣做是得罪一大